



产业相融奏新乐

田园白兔美如画

秋雨无声湿衣襟，然而在白兔镇东部干线东侧的土地上，则是一番热火朝天的施工场景。工人们冒着细雨架大棚、挖沟渠，上演着“速度与激情”。原来他们要确保在今年草莓移苗之前，将这片20448平方米的草莓标准化种植示范基地建设完毕。

今年，白兔镇紧紧围绕“一福地四名城”城市定位和“1355”战略部署，按照高质量发展要求，坚持不忘初心，砥砺前行，全力开启镇域经济新引擎。以国家农业产业强镇示范建设、省级现代农业产业示范园建设为抓手，聚焦生态农业，聚力乡村振兴，努力把高质量发展的步伐迈得更加扎实、更加稳健。通过产业相融，奏响富民新篇章，通过做优环境，让田园白兔美如画。



一. 着力优供给，激活智慧农业“新动能”

乡村振兴关键看产业，该镇重启“中国草莓之乡”复兴之路。不断提升草莓产业层次，不断促进农文旅融合发展，进一步放大“莓好白兔”品牌效应，全力打造中国高品质草莓新地标。

品质引领新热点。该镇加大草莓特色产业培育力度，努力打造高端品质。目前，该镇已成功栽培草莓新品22个，在今年第17届中国草莓大会上摘得5枚金奖。白色草莓白雪公主、粉色草莓桃熏受消费市场热捧，成功入驻天猫商超。从今年年初，全国劳模赵亚夫就在他的“莓课堂”上起“公开课”，义务将白雪公主、桃熏等种植技术逐步向种植大户们推广、传授。通过层出不穷的新品种、新技术，提升白兔草莓的市场竞争力。同时，坚持农业产业绿色发展理念，是白兔镇高质量发展不可动摇的底线。该镇致力推广绿色防控技术。江苏省绿色优质农产品(水稻)基地4.9万亩建设项目稳步推进。江苏省劳模王柏生在时代楷模赵亚夫指导下攻克了豆粕抑菌技术，打通了草莓全程绿色防控技术迅速推广的关键节点。采用生物防治、为种植葡萄做“减法”的张奎峰，则成了远近闻名的“田秀才”，仅上半年，来他致富果业园区参观学习全程绿色防控技术的外地学员就达到了50多批次。让“吃放心水果，来句容白兔”这句话在消费者心里扎根，成为该镇农服人和果农们不懈努力的方向。

政策激发新活力。今年，该镇充

分整合国家农业产业强镇、省级现代农业产业示范园建设等各类项目资金，不断完善园区基础设施建设和公共服务平台建设，筑牢草莓产业层次提升的基石。2880平方米的草莓穴盘育苗展示基地已经建设完成，20448平方米的草莓标准化种植示范基地正在施工中，100亩标准化草莓基地正在施工，园区公共服务平台完成场地租赁、内部装修等工作，智慧农业管理信息平台已进入招投标阶段。“别小看这里的大棚，等覆膜后，大棚内将安装上传感器、摄像头等设备，数据传输到监控中心，实现对草莓大棚温度、光照、水、肥等信息，结合视频监控，能知晓草莓在什么环境下生长得最好。”该镇农服中心唐山远介绍道。园区内的摄像机能全程监控记录草莓的生长状况和果实的成熟度，通过远程数据传输，帮助农户及时就病虫害采取干预措施；传感器则负责采集并传输农情信息，帮助系统结合草莓长势做出即时智能化决策，如开启微喷头和自动卷膜机，进行自动喷灌、通风等，提高草莓大棚抗雪、抗风的能力。“我们还将陆续安装一些配套系统，让整个‘物联网’运行起来后，草莓生长过程中发生的任何问题，系统都会及时通过App通知管理人员，以便管理人员进一步发出远程控制指令，真正实现智能化生产。”唐山远说。5月30日，该镇受农业农村部邀请代表江苏省在全国市级农业农村部门负责人乡村产业发展培训班作经验交流。制定完善草



莓种植标准体系，加快草莓合作社组建进程，同时与省农科院开展紧密技术联姻，合作共建草莓研究院，为白兔草莓在新品种、新技术的研发上强化科技支撑，构建智慧农业的“最强大脑”。

创新带来新动能。该镇积极探索一条农文旅融合发展的新路径，为农业插上文化、旅游“双翼”，激活高质量发展的新动能。节庆活动点燃草莓采摘游，今年，该镇成功举办第五届白兔草莓文化节，草莓季期间吸引了约80万人次来该镇采摘游玩。同时，该镇还将以筹办2020年中国(句容)草莓文化旅游节为契机，进一步提升句容白兔草莓品牌力和美誉度。紧紧抓住国内消费市场升级这一契机，全力申报“句容白兔草莓”国家地理标志，持续加强草莓品牌建设，推动农产品由批发价卖到零售价、品牌价值至礼品价。今年的2月14日，白兔精品草莓入驻南京高端超市，卖出了520元/盒、一颗草莓近20元的“高冷”价格，白兔草莓知名度、美誉度不断提升。吸引了来客，还能留得下来客，该镇重点文旅项目伏热花海，名气持续提升，成功通过国家A级景区验收，通过举办“汉服花朝节”“金向日葵节”“小麦丰收节”等丰富的游园活动，使得采完草莓逛花海成了乡游的一条经典线路。文旅“遇见”农业，在白兔这片土地上他们擦出了富民火花。莓农小华说：“自从白兔草莓采摘游火了，以前两亩草莓地，出门摆摊还不赚钱，现在五亩草莓地，一到节庆就卖空。”草莓卖的俏，爱钻研的他今年在草莓育苗和清洁化种植方面又有了新动作，他说：“让游客的不满意变成我不断改进的动力，才能让我的草莓足不出户就能销售一空。”

二. 盘活区域经济，争当企业“店小二”

该镇突出动能转换，盘活区域经济，高质量保障项目建设。全力打造最优营商环境，做好企业的“店小二”。为镇江市重点项目派欧汽配组建最强“服务团队”，对企业建设中遇

到的问题予以“秒回复”，确保项目建设节奏不被手续耽误。定期对文旅项目伏热花海深入调查研究，主动服务企业，全面保障步企政策的落实。在保障服务到位的同时，留足项

目发展空间，引导低效企业自发转换动能实现转型升级。该镇进一步发挥好白兔纺织业研究院产学研优势，引导传统纺织企业加快技术改造，提高产品品质。实施精准招商，力争招引

1-2个与我镇产业规划、主体定位相吻合的优质项目，不断培育新的经济增长点。此外，始终保持安全生产高压态势，加强企业消防隐患整治，快速推进白兔消防站建设，确保年底完工。

三. 扮靓乡村“新貌”，提升镇村“颜值力”

镇村“换新颜”。在该镇行香集镇上，沿街一排排清爽的店招与青灰色屋檐角相互呼应，让你仿佛走进了一幅立体的水墨画中，“换装”后的行香集镇将颜真卿书法的古韵融入了街景。目前行香集镇改造工程已进入扫尾阶段，白兔集镇改造工程已经启动实施。两个集镇“换装”后，将如

同两幅江南水墨画，让这里的“东乡文化”味道更浓。提升颜值的同时，该镇也不断加快城镇功能化提升，铺设天然气管道1.5公里，行香片区污水支管网铺设工程、西明塘排水渠雨污分流工程稳步推进。危房改造工程快马加鞭，农村居住条件不断改善。

环境更宜居。积极响应市“五星优美环境村”活动，实施解塘村、倪塘村2个村庄段农路美化工程，人居环境不断优化。有序推进村级垃圾分类处理，全力争创国家卫生镇。同时持续加强生态环境整治，关停“散乱污”企业2家，认真落实“河长制”，重点开展洛阳河“两违三乱”整治工

作。持续推进殡葬改革，对63处散葬坟进行硬化整治。常态化开展文明城市建设工作，拆除违建29起，清理灯箱、小广告、占道经营700余处，规范非机动车停放600余次。不仅让街道整洁，也让文明扎根于心。

四. 升级民生服务，做好百姓的“贴心人”

文化生活丰富多彩。该镇紧紧围绕高质量发展、生态旅游、文化传承、文明礼仪等多个主题，全力打造新时代文明实践站，已开展活动107场，用群众喜闻乐见的形式传递政策方针，讲好白兔发展故事，营造文明和谐氛围，“草莓棚里的文明实践点”

被省委宣传部调研句容文明实践平台时选为现场示范点。传承革命精神，唤醒“红色记忆”，大支里党支部二期工程设计方案已完成，即将进行招投标。大力弘扬东乡文化，积极开展非物质文化遗产挖掘工作，目前已申报“非遗”项目1个。

社会保障支撑有力。持续打好脱贫攻坚战，该镇认真组织镇领导挂帅帮扶项目，建设草莓产业扶贫基地104亩，助力贫困户脱贫。经济薄弱村持续达新标。加大创业就业培训，开展4期技能培训，累计培训226人次。积极配合上级部门开展

“春风行动”招聘会，提供15家用人单位，签约就业280人。加强与镇商会、针织行业协会的沟通合作，建立扶贫车间，帮助残疾人实现就近就业。成立镇退役军人服务站，采集信息1300余人，为退役军人提供完善的政策宣传和服务工作。(鱼情情 徐全胜)

